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Bundeskanzleramt am 24. Mai 2024 

 ANLAGE Antwort der Bundesregierung auf die oben genannte Schriftliche Frage 
 

 DATUM Berlin, 4. Juni 2024 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Kollege, 

 

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Bundesregierung auf Ihre o. g. Schriftliche 

Frage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 



 
PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hitschler 

BMVg AVL V28413 vom 4. Juni 2024 
 

 

 
Welche Mittel wurden insgesamt seit Beginn der Polizei- und Bundeswehr-Missionen im 

Sahel im deutschen Haushalt veranschlagt (bitte die Gesamtkosten bis zum Ende des Ein-

satzes angeben sowie jeweils nach sämtlichen Missionen, und gegebenenfalls weiteren u. 

a. für die Rückverlegung geplanten Mittel aufschlüsseln), und wie viele Angehörige von Po-

lizei und Bundeswehr waren insgesamt in der Region stationiert (bitte ebenfalls nach Mis-

sionen aufgeschlüsselt)? 

 

Für die Antwort wird der Sahel im Sinne der ehemaligen G5-Sahelstaaten angenommen. 

Dies umfasst die Staaten Mauretanien, Mali, Burkina Faso, Niger und den Tschad. 

 

Die Veranschlagung von Haushaltsmitteln im Bundeshaushalt zur Deckung von Ausgaben 

im Rahmen von Polizei- und Bundeswehrmissionen erfolgt nicht nach Missionen oder 

Einsätzen, sondern nach Ausgabenbereichen, bspw. Personalausgaben, Ausgaben für die 

Materialerhaltung oder Ausgaben für Beschaffungen. Die Frage nach den im Bundeshaus-

halt, respektive den einschlägigen Einzelplänen, veranschlagten Haushaltsmitteln seit Be-

ginn der Polizei- und Bundeswehrmissionen im Sahel lässt sich daher nicht beantworten.  

 

Im Sahel waren mit Stand 28. Mai 2024 bislang 6.768 Soldatinnen und Soldaten bei EUTM 

Mali (einschließlich der in EUTM Mali eingegliederten Mission Gazelle), 28.600 Soldatin-

nen und Soldaten (einschließlich der in MINUSMA aufgegangenen Mission AFISMA) und 

90 Polizistinnen und Polizisten bei MINUSMA sowie 47 Soldatinnen und Soldaten bei der 

Mission Torima eingesetzt. Bei EUMPM Niger waren ferner vier Soldatinnen und Soldaten 

eingesetzt. Bei EUCAP Sahel Mali waren bislang drei deutsche Polizistinnen und Polizisten 

und bei EUCAP Sahel Niger waren 15 deutsche Polizistinnen und Polizisten beteiligt. 

 

 


